

# 个人养老金这些事,你还存在疑惑和误解吗?

去年11月,个人养老金制度在36个先行城市(地区)启动实施,总体运行平稳。

我国个人养老金制度稳步推进的同时,大家可能还存在一些疑惑和误解——不在先行城市工作就参加不了吗?资金账户可变更银行吗?如何查询个人养老金可购买的金融产品以及相应收益?

户籍在先行城市,但不在先行城市就业的,可以参加个人养老金吗?

目前,个人养老金在北京、上海、广东广州、陕西西安、四川成都等36个城市或地区先行先试。

凡是已在这些地方建立基本养老保险关系的劳动者,都可以参加个人养老金,不受实际工作地、个人养老金资金账户开立地等影响。

也就是说,参加个人养老金的前提之一是要参加基本养老保险。

按照先行工作安排,基本养老保险关系在先行城市的劳动者,即使当前不在先行城市就业,也可以参加个人养老金。

距离退休不足一年,还能参加个人养老金吗?

根据《国务院办公厅关于推动个人养老金发展的意见》(国办发〔2022〕7号)规定,在中国境内参加城镇职工基本养老保险或者城乡居民基本养老保险的劳动者,可以参加个人养老金制度。

因此,没有退休的,可以参加个人养老金,增加一份补充养老保障渠道,就是多一份养老收入哦!

退休人员已领取基本养老保险待遇,不再参加个人养老金制度。

如何查询个人养老金可购买的金融产品以及相应收益?

个人养老金缴费由参加人个人承担,每年缴费上限为12000元,可以按月、分次或者按年度缴费,缴费额度按自然年度累计,次年重新计算,方式十分灵活。

参加人可通过全国统一线上服务入口(国家社会保险公共服务平台、全国人力资源和社会保障政务服务平台、电子社保卡、掌上12333App等)或者商业银行渠道,在信息平台开立个人养老金账户;然后选择一家商业银行开立或者指定本人唯一的个人养老金资金账户,也可以通过其他符合规定的个人养老金产品销售机构指定。

资金账户里的资金,可以自主选择购买符合规定的储蓄存款、理财产品、商业养老保险、公募基金等个人养老金产品。

参与个人养老金的金融产品由相关金融监管部门确定,并通过个人养老金信息管理服务平台(国家社会保险公共服务平台、全国人力资源和社会保障政务服务平台、电子社保卡等)和金融行业平台向社会发布。

具体的收益情况,参加人可以通过该金融产品的销售机构查询。

个人养老金资金账户可变更银行吗?

参加人可以变更资金账户开户银行,在将原资金账户资金转移至新资金账户后,注销原资金账户。

如部分缴费已购买个人养老金产品,可先转移未购买产品的资金部分,待个人养老金产品赎回后再转移相应资金。原资金账户在资金和资产完全转移完毕前,不能再缴费和购买产品,待完全转移后才可注销。

继承个人养老金账户收益,是否需要缴税?

参加个人养老金,可享税收优惠。根据《关于个人养老金有关个人所得税政策的公告》规定,个人向个人养老金资金账户的缴费,按照12000元/年的限额标准,在综合所得或经营所得中据实扣除;计入个人养老金资金账户的投资收益暂不征收个人所得税;个人领取的个人养老金,不并入综合所得,单独按照3%的税率计算缴纳个人所得税。

参加人身故的,其个人养老金资金账户内的资产可以继承。参加人出国(境)定居、身故等原因社会保障卡被注销的,商业银行将参加人个人养老金资金账户内的资金转至其本人或者继承人指定的资金账户。

继承属于待遇领取的特殊形式,也应当按照规定单独按3%税率计算缴纳个人所得税。

(据人社部微信公众号)

## 缺乏陪伴,中老年人沉迷网络

张岳怡

据中国互联网络信息中心(CNNIC)2023年发布的最新数据显示,截至2022年12月,我国60岁及以上老年网民规模达1.53亿,这意味着我国至少每两个老年人就有一人接触了网络。而网络视频作为老年网民第二常用的应用,仅次于即时通信,已达到84.4%的使用率。

在“中老年偶像”的短视频评论区,许多大学生也来凑热闹。大家大多善良友好,或开着无足轻重的玩笑——“来抓我爸我妈”,或模仿叔叔阿姨的口吻发弹幕——“我想你了”,也有人好心提醒不懂短视频机制的长辈不要过于沉迷——部分老人误以为这些网红的视频是单独发给自己的,以至于无法自拔。

不同于在互联网环境中成长起来的“00后”,中老年网民相对缺乏使用短视频与直播平台的经验,难以辨别真假,容易上当受骗。不久前,吉林一个72岁的老奶奶跨越1700公里,坐火车“奔现‘秀才’”的新闻就曾一度引爆热搜。直播间里一些省吃俭用为网红打赏,甚至变卖家产一掷千金的叔叔阿姨们,也确实需要年轻人及时提醒并耐心科普。

不过,有些年轻人则选择了居高临下的姿态评论那些网络世界的“晚辈”。“老年恋爱脑,看不了一点”“看得我胃里一涌一涌的”“这到底哪儿帅了,把大姨们迷得”……一段时间里,年轻人的戏谑几乎盖过了中老年粉丝的声音,甚至有的年轻网友还和愤怒的叔叔阿姨在评论区里针锋相对地吵了起来。

其实,在不影响正常生活、不危害公共秩序的前提下,老年人在广阔的互联网世界中探索一片属于自己的网络空间,热烈地表达自己的喜欢、主动地倾诉心声应当被尊重。记得我们小时候每周六晚守着综艺节目捧腹大笑时,父母也曾说过我们——“傻子看了一群疯子”。审美的代沟常常难以逾越,但它本身并无高下之分。

更值得关注的是越来越多中老年人沉迷短视频的原因。十几年来,“网瘾少年”作为一个社会问题被广泛讨论、引发担忧。但这并非技术的原罪,这一代人以独生子女为主,父母大多都在工作,童年缺少陪伴,大家能在聊天室和网络游戏里寻找现实中匮乏的归属感与存在感,也能寻找自信、寻找伙伴。

在老龄化日益严重的今天,中老年人面临着孤独的生命体验,子女或在外求学、或忙于工作,大多不在身边。短视频也是他们疏解愁闷的窗口,那些人靓嘴甜的“网红”,提供了中老年群体最需要的“陪伴”。

某咨询类平台2021年6月开展的调研数据显示,有51%的中老年群体日均上网时长超过4个小时。越来越多的老年人刷短视频的时间也越来越长,缺乏陪伴是重要原因之一。今天,当他们沉迷于上网时,也在提醒我们,网络上多一点空间,现实里多回家看看。



祖孙同练 陈顺源

## 社区养老事关亿万老年人晚年幸福

王欣悦

“叮零零……”重庆市九龙坡区渝州路街道第一社区养老服务中心响起一阵急促的铃声。“这里有老人需要急救!”“请放心,我们马上安排救助。”拨打电话的是渝州路街道红育坡社区养老服务站工作人员山雪苹。当天,她上门服务时发现,谭宽明老人许久不开门,屋里传出微弱呼声。山雪苹向养老服务中心呼救10分钟后,意外跌倒的老人被送往医院,经抢救后已无大碍。

社区养老是养老服务的组成部分,事关亿万老年人晚年幸福,尤须凝聚合力。近些年,重庆探索延伸专业化服务进社区进家庭。机构承担运营的养老服务中心,开通了面向社区的绿色诊疗通道。

习近平总书记强调:“强化社区为民、便民、安民功能,做到居民有需

求、社区有服务,让社区成为居民最放心、最安心的港湾。”老年人多数选择居家养老,有些老人的子女不在身边,社区是他们的重要依靠。提升社区服务能力,为老年人提供优质的健康管理服务和医疗服务,殊为重要。

科技赋能,是提升社区服务能力的有效途径。因疾病或身体机能退化,一些老年人自理能力下降。这就需要为居住环境和公共设施等进行适老化改造。重庆市巴南区李家沱街道,一名老人摔倒后瘫痪在床。经专人上门评估后,社区工作者将手环和可视对讲等智能设备送上门,随时能和老人对话,也能通过手机实时查看其心率、血压。借助科技力量,按照适老化要求改造硬设施、优化软环境,是建设老年友好型社会的题中应有之义。在这方

面,社区积极整合资源,有利于为老年人提供更好的居家智慧养老服务。

服务好不好,精细度是重要标准。从实践看,重庆不少地方根据老年人个性化需求,提供特色鲜明的助老服务。在重庆市九龙坡区石桥铺街道,助浴快车开到家门口,助浴师带着专业工具上门为老年人洗澡;在重庆市渝北区双龙湖街道,服务人员为食量小的老人准备5元普惠餐,为糖尿病、高血压等患者准备15元药膳餐。细致分类的项目,关乎老年人的生活品质。做实做细助浴、助餐这类“关键小事”,才能让养老更有品质。

养老服务无小事。全社会一起努力,探索更好的居家养老方式,不断提高社区养老服务能力,就能让“家门口的养老”更有品质和温度,托举起老年人的晚年幸福。